

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas. En el extranjero, un semestre. 12'00. Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15. Anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINION

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS

Puntos de suscripción

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirigase toda la correspondencia literaria al Director a la Redacción de LA OPINIÓN, San Francisco, 32, accesoria.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos

DIRECTOR POLICARPO NIEBLA

Santa Cruz de Tenerife, Jueves 27 de Julio de 1911.

ADMINISTRADOR F. MOLOWNY REAL

EL "HOMBRE FANTASMA"

La mezuina lucha del «tío Sam» con el presidente Castro—uno de los episodios más festivos de la Historia contemporánea—ha llegado a un punto en que la soberbia de los «yankees», los sedientos amos del mundo de Colón, está quedándose a estas horas con un palmo de narices.

Se dice que el barco que llevaba, camino de la «Restauración», el exdictador impenitente, echó sus anclas, no en la Habana, como en principio se creía y donde el «tío Sam» le preparaba una emboscada bien urdida, sino en un puerto no distante de la capital de Venezuela. Se asegura también que desde allí el presidente Castro, «la pesadilla de las naciones», se dirigirá en triunfo a la sultana del Guayre y del Avila por la vía más corta, y sin mayor resistencia que la de Luis XVIII a Bonaparte cuando éste abandonó la isla de Elba para la jornada de los Cien Días y el final desastre de Waterloo.

Castro es el «hombre fantasma». Y si sucede lo que anuncian los periódicos—lo cual puede ser otro caso de comedia—, si el desembarco se realiza y la guerra civil empieza y el invasor triunfa, dos situaciones interesantes van a producirse dentro de poco; una, la interior en Venezuela, con los traidores de Castro en fuga; con ese Juan Vicente Gómez, a quien Castro entregó la presidencia, buscando tal vez el refugio de Puerto Rico para escapar a la justa cólera de su jefe; con el espanto de que, seguros de que Castro no regresaría nunca, le volvieron las espaldas; otra, con los Gabinetes de Washington, Londres, Berlín y París mirándose las caras, poniéndose de acuerdo para castigar al insolente andino y resolviendo después que no haya nada, porque no resulta muy fácil invadir a la patria de Páez, de Monagas, de Arizmendi, de los heroicos llaneros y de los ásperos montañeses, que aprendieron a morir y a matar en defensa de su territorio, inviolable para el extranjero.

Si Castro gana ó no gana las costas de su país, acaso pronto lo sabremos. Pero que Castro se reirá de sus perseguidores y de los espías que le rodean, se sabe ya en el mundo. Y el espectáculo de un solo ciudadano en pugna con los poderes más altos de Europa y América es tan nuevo, tan raro, que vale la pena de asistir a él como se asiste a un entremés, disponiéndose a la volteriana sonrisa ó a la homérica carcajada.

Los Gabinetes de Londres, París, Berlín y Washington no se preocupan de que en las Repúblicas latinas, Venezuela, Nicaragua, Méjico, Ecuador, existan autócratas ejerciendo una autoridad sin límites, siempre que esos autócratas hagan lo necesario para no estorbar al desarrollo de la codicia forastera y acepten los mandatos que se les comuniquen por medio de las legaciones.

Ya puede en el Perú, por ejemplo, apoderarse un Piérola ó un Leguía del Gobierno y erigirse en César, si la docilidad en el exterior se equilibra con su potestad en el interior. Se le reconocerá, se le facilitará la tarea y, si llega el caso de sostenerle contra el pueblo, se le sostendrá.

Pero si ese Leguía ó ese Piérola oponen su negativa formal a las exigencias intolerables de cualquier Compañía monopolizadora, si no permiten que se abuse de los peruanos, si no se inclinan humildes ante los acorazados que les amenazan, entonces se les condena, se les proscriben y se les declara perniciosos a la civilización, no sólo en su tierra native, sino a través de todo un continente. Castro, dócil y sumiso, sería Castro eternizándose en la Casa Amarilla; Castro, altivo y patriota, negando satisfacciones a Inglaterra, Francia y Alemania, dejándose bombardear y disponiéndose a combatir, es el judío errante contemporáneo, a quien apenas se reconoce el derecho a la

vida y a quien se rehúsa de fijar su planta en las colonias inglesas, como Trinidad; en las colonias francesas, como Martinica, y en las semicolonias americanas, como Cuba.

A Castro no se le permite vivir en el nuevo mundo porque se teme que restaure su influjo en Venezuela. ¿Por qué medios podría restaurarlo? Con el beneplácito de la mayoría, desde luego. Si la opinión pública le es hostil, se estrellará y caerá, sin que intervenga ninguna Potencia extranjera. Pero si la opinión pública venezolana quiere al «hombre fantasma», es justo que lo tenga y es natural que lo sufra. Esas son las leyes de la democracia. Esa es la ley que rige las relaciones internacionales. Pero la democracia no sirve, no sirve el derecho de gentes, cuando la fuerza se interpone, verdadera y única soberana en nuestros tiempos y en todos los tiempos.

Los que hemos visto a los Poderes americanos soportando a Rossas, al doctor Francia, a Veintemilla, a Reina Barrios, a Guzmán Blanco, al propio Ulises Heureaux, formamos concepto de lo que significan el desinterés y el humanitarismo de los estadistas «yankees». Y anhelamos verlos lejos, muy lejos, cada día más lejos de la América del Sur y de los pueblos de nuestra raza y de nuestro idioma.

Inmenso es el peligro de la tiranía y del caudillaje en el Sur. Pero lo es más el de que sucumba la personalidad latina si no surgen caracteres de hierro que luchan por ella y la impongan en los conflictos de lo porvenir.

Crónica de París

EL CAOS

Lucien Millevoye, uno de los más conspicuos lugartenientes del partido nacionalista que acudilla el caballero Paul Derouledé, publicaba en La Patrie un elocuente artículo en el que ponía en relieve el estado crítico que atraviesa actualmente Francia, desde el punto de vista de su política interior. Con el título sugestivo «El Caos» traza un cuadro de negros colores, y como se trata de hechos a los que asistimos todos los días cuantos habitamos París, y de cosas que se traslucen al través de la prensa, y de opiniones que ya van revistiendo el carácter de unanimidad aun entre los más optimistas, claro está que el artículo de Millevoye ha sido aquí muy leído y comentado, por lo mismo que ha dado en el blanco y ha puesto el dedo en la llaga.

Porque no vale decir, para quitar importancia al expresado artículo, que «El Caos» es la obra de un nacionalista. ¿Qué tiene que ver la filiación política del autor con las verdades amargas que en su trabajo revela? Tanto valdría decir que sólo los hombres adictos a las actuales instituciones de Francia están capacitados para comprender la razón de las cosas y para exponerla a la faz de la pasión, que ha de escuchar por igual a todos sus hijos. Los que así piensan—y son muchos, por desgracia—carecen de sinceridad. La razón y la verdad son patrimonio de todo el mundo, no de un partido determinado, y se engaña ó engaña a los demás el que pretenda monopolizarlas para sí propio.

Al fin y a la postre, aunque no todos tienen el valor de manifestar sin ambages ni eufemismos lo que ocurre y, sobre todo, lo que amenaza ocurrir dentro de poco si pronto no viene un milagro, todos estamos en el secreto y todo el mundo lo murmura en voz baja. Pero aquí lo que más priva es la política—ó el procedimiento si se prefiere—del avestruz. La gente agacha la cabeza para no ver al cazador que apunta, haciéndose la ilusión de que así se aleja el peligro. Error fatal que se ha repetido muchas veces en la historia, y que con frecuencia conduce a los pueblos a grandes males, cuando no a irreparables desastres. Ahora, por ejemplo, atraviesa Francia, tanto en el interior como en el exterior, grandísimos peligros. ¿Por qué no denunciarlos, por qué no ponerlos patrióticamente en evidencia?

Por esto aplaudo yo que hombres como Millevoye—¿qué me importa el partido ó escuela a que pertenece?

levanten muy alta la cabeza y digan más ó menos crudamente al país lo que otros se empeñan en ocultar mal que pese a la evidencia. Buena parte de lo que tan plásticamente ha sabido trazar en su negro cuadro el amigo de Derouledé lo firmaría yo sin escrúpulo. Y ¿qué es lo que ha dado motivo inmediato al autor para que escribiera su catilinaria? Pues, sencillamente, el indecoroso espectáculo que ofreció el día antes el Parlamento francés con motivo—ó con pretexto—de una discusión promovida acerca de los empleados de ferrocarril revocados, que los socialistas se empeñan en rehabilitar contra la decisión de las compañías, bajo la amenaza de sangrientas represalias si el gobierno no ejerce su presión para obtener lo que pretenden.

Yo no puedo hablar de lo acontecido en la Cámara de Diputados, porque los primeros pupilitos a que asistí hace algún tiempo me hastiaron por completo y juré no volver por allá mientras el hemiciclo continuara con sus costumbres diarias de plazuela pública; pero allí estuvo Millevoye, y véase lo que dice sobre este particular: «En mi larga carrera política, he asistido a muchos tumultos parlamentarios; jamás he visto otro más impresionante que el que acaba de poner una contra otra a dos fracciones de la asamblea sobre una cuestión de orden público. Fué el desorden lo que estalló, imperioso, desencadenado, con ruidos de fieras, ruidos de tempestad, clamores de guerra social, a los antagonistas no les ha faltado sino el poder de la proscipción. El odio feroz brillaba en sus ojos; la amenaza brotaba espumosa de sus labios. Sólo el pueblo estaba ausente de esta escena revolucionaria. Se ha desacostumbrado del camino de las tribunas legislativas. Pero a las suyas irá a parar la singular conducta. Hablará a su vez, cuando llegue su turno... raras veces habla sin obrar.»

¿Por qué toda esa batalla, que seguramente será el preludio de otras mayores que se preparan? Ya lo dije antes; los socialistas exigen la reintegración de todos los empleados de ferrocarril revocados, y para ello conminan al gobierno y amenazan al Parlamento con la obstrucción y con algo más que ya se murmura en voz baja, si en un plazo más ó menos corto no obtienen completa satisfacción. El gobierno, aunque se siente prisionero de la falange macedónica que obedece a la voz estentórea y prestigiosa de Jaurés, no puede dignamente aceptar condiciones de ninguna especie y, por boca de su primer ministro Caillaux, ha declarado terminantemente que no quería nada «con la demagogia y con el desorden.» Este mismo lenguaje empleó tiempo atrás Briand, y cayó, como caerá Caillaux, y como todos irán cayendo barridos por la tempestad que se ha hecho dueña del Parlamento, gracias a extrañas complacencias y debilidades que, en un momento dado, pusieron la suerte de esa hermosa Francia en manos de media docena de energúmenos portavoces—acaso inconscientes—del tumulto sistemático y de la anarquía.

Se está aquí en pleno régimen sindicalista. Es un cuervo que sacará los ojos a los que lo criaron; y si no viene una mano fuerte que ponga un dique al alud que amenaza desplomarse en breve desde lo alto de la montaña, en breve habrán de yerse en Francia cosas muy serias y muy graves, tal vez el caos definitivo cuya silueta en perspectiva ha querido trazar Millevoye en su artículo. Por de pronto, ya tenemos una gran huelga en puerta, y los saboteurs han empezado su obra criminal haciendo descarrilar algunos trenes y preparándose para operar pronto en mayor escala. Todo esto es sencillamente odioso; y repugna y estremece pensar que hay gente que de buena fe entienden como un acto de progreso y una cosa moralmente lícita eso de enviar a la eternidad al prójimo provocando un choque ó un descarrilamiento, porque a tales ó cuales individuos, que antes delinquieron, no se les ha repuesto en sus destinos.

A. Vinardell Roig.

París, Julio 1911.

Observatorio meteorológico DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Día 26 de Julio de 1911. Temperatura máxima a la sombra. 24'9. Id. mínima. 19'4. Id. media. 22'1.

To my house

Cual te adora, adorara mi pupila, aunque del éter en el soplo vano, por no abrasarme tornárase en favila el astro de los orbes soberano.

Aunque la nube, resuelta en torrente, que en el abismo arrastrarme osara; en lumbre se tornase incandescente, en que yo, helado, me vivificara.

Y, aunque en pos de mi adverso destino, en balsámica esencia transformando, se fuera en los zarzales, del camino, la espina, conque van mi alma enconando.

Gregorio R. Padilla.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 15 de los Estatutos sociales, se cita a los Sres. Accionistas para celebrar Junta General ordinaria, la cual tendrá efecto el lunes, 31 del corriente, a las 2 de la tarde, en el local social, calle de San José n.º 6, con objeto de examinar las cuentas del año y acordar la distribución de beneficios.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de Julio de 1911.—El Srío. Contador, Juan N. Perera.

Charla femenina

Cumpliendo lo ofrecido en mi anterior Charla, continuaré hablando de los abanicos, diciendo que:

En medio de las más trágicas escenas se ve siempre el abanico en las manos de las damas. Carlota Corday llevaba consigo el suyo junto con el puñal que asesinó a Marat, y se conserva en Caén.

Se guardan también otros abanicos históricos, el de la duquesa de Bassano, firmado por Wateau. Una fiesta de la Citeria el de los herederos de Medinaceli, Frine antes su jueces y el de la princesa de Luján, pintado por Boucher.

La baronesa de Rothschild posee una magnífica colección de abanicos, la esposa de Rossini tuvo uno pintado por Gustavo Doré y de los de María Antonieta se conservan algunos como muy notables. Saint Evremond dió a su favorita Ninón un lindo abanico cuyo país representaba un episodio de La Jerusalén libertada.

En la actualidad la Patti posee uno sobre cuyo país de pergamino han firmado todos los soberanos de Europa.

Son notables las colecciones que poseen la duquesa de Aumale y la reina Isabel II, así como la que conserva la emperatriz Eugenia entre la que figura uno dibujado para ella por Gabarni.

Es fácil conocer las épocas de los abanicos. Los Luis XV con su severa ligereza, los Luis XVI con sus tres medallones y lazos de la época, los imperios de corto varillaje y vitela bordada en líneas rectas, los gollescos, de calada gasa y lentejuelas y los de María Cristina con los figurines de la época.

X.

EFEMÉRIDES

27 de Julio de 1675.— Muere el mariscal de Turenna.

CONCURSO NACIONAL DE GANADOS

En la segunda quincena del mes de Mayo del próximo año de 1912, se celebrará en Madrid organizado por la Asociación general de Ganaderos, auxiliada por los Ministerios de Fomento y de la Guerra el Concurso Nacional de ganado y maquinaria agrícola.

Este concurso por ser resumen de los regionales celebrados durante los tres últimos años, por la cuantía de los premios y recompensas que han de otorgarse y por la clasificación que se hará en el programa para asegurar la concurrencia de ganados de todas las provincias, ha de revestir importancia trascendente, mucho mayor aún que la que tuvieron los Concursos de 1907 y 1908, cuyo éxito todos recordarán.

El próximo será utilísimo para el estudio de nuestra riqueza pecuaria, a cuyo objeto se efectuará la medición de todos los ejemplares que se presenten, se aplicará el sistema de puntos para la apreciación, se harán interesantes prue-

bas de tiro, arrastre y labor y se otorgarán premios a animales cebados que serán sacrificados para estudiar la relación del peso bruto con el peso en canal y el mayor ó menor desarrollo de mejores partes carniceras de las reses.

Durante el concurso se darán interesantes cursos breves y prácticos sobre las industrias lácteas, fabricándose quesos y mantecas en presencia de los ganaderos y del público, utilizando el efecto toda la maquinaria de que la Asociación dispone.

Se efectuará el análisis y estudio de todos los productos pecuarios, concediéndose premios especiales. La Asociación gestiona que el Ministerio de la Guerra, acuerde la compra de todos los ejemplares que se presenten útiles para el servicio del Estado.

En el mes de Noviembre se publicará y repartirá profusamente el programa y se dará cuenta de las rebajas y beneficios otorgados para el transporte de reses.

El concurso promete ser un verdadero acontecimiento para los intereses agrícolas y pecuarios del país y ha de contribuir poderosamente al fomento de la ganadería española.

Cuantos deseen adquirir datos ó informes pueden dirigirse a la Asociación general de Ganaderos.

Madrid, 10 Julio de 1911.—El Presidente de la Asociación.—Duque de Bailén.

Del Gobierno civil

Capturas

La guardia Civil del puerto de Arrecife, ha comunicado de oficio al Sr. Gobernador haber capturado en el pago de Argana al reclamado Rafael Arocha Socas.

Infracción

La de Teror comunica también a la misma autoridad, haber sorprendido cazando sin la correspondiente licencia en el sitio denominado Los Llanos, a un individuo llamado Antonio Melián.

Detenidos

También la de Arrecife comunica haber detenido y puesto a disposición del Sr. Juez Municipal, al matrimonio Amalia Pérez y Juan Brito, por haberle inferido a su convaleciente Dolores Abero Déniz, varias heridas de bastante gravedad en diferentes partes del cuerpo.

Manolito Funes

Del «Heraldo da Madeira» del día 19. Realizóse, efectivamente, anteañoche en la elegante sala del Teatro Funchalense, el concierto que se veía anunciando para la presentación en esta ciudad, por primera vez, del joven pianista español Monolito Funes.

El talento del niño que el público tuvo el gusto de oír, puede bien decirse que excedió a lo que se esperaba; fué la impresión con que todos los espectadores salieron a las 11 de la noche de la bella casa de espectáculos.

El programa excelente, fué ejecutado íntegro y arrancó nutridísimos aplausos, mereciendo los honores de la platea la ejecución primorosa de la obertura de Tannhauser, resaltando el sentimiento profundo con que dijo la Sonata num. 2 de Beethoven, la Rhapsodia húngara de Liszt y la Ballada 1.ª de Chopin.

El joven pianista preséntese con una modestia encantadora, y la serenidad y certeza verdaderamente notables con que toca, le dá a la ejecución un vigor, una nitidez y un ritmo que podemos asegurarle un triunfo brillante y permanente en el arte maravilloso en que, en tan cortos años, es ya maestro.

No citaremos detalladamente ningún detalle de las cualidades poco comunes, con inverosímiles manifestados. Hablar de tal sería referirnos a todas las notas tenidas que no pierden la más pequeña parte de su valor real, los intervalos de novenas, observados con la más escrupulosa comprensión y

técnica, las escalas en acordes de sextas, sienten con una precisión, una claridad, una entereza, que no se puede pedir más á un maestro consumado.

El pequeño artista, dirigió también con la más perfecta inteligencia la orquesta, formada con los mejores profesores de música, y con el absoluto conocimiento de un maestro consumado.

El espectáculo comenzó y terminó con la ejecución del himno nacional portugués, que la numerosa y selecta concurrencia oyó de pie.

Fue una bella noche de arte que debemos al talento de ese niño, dotado de tan raras y precoces cualidades de temperamento que lo hacen ya un auténtico virtuoso.

DE LA OROTAVA

UN BANQUETE

Organizado por importantes elementos de esta Villa, tuvo lugar anoche un espléndido banquete en honor de los Sres. D. Bernardo Cologan, Marqués del Sauzal, y D. Tomás Salazar y Cologan, que abandonando sus hogares y sus intereses, marcharon á la Corte en momentos difíciles para nuestra querida isla, á cooperar con sus valiosas gestiones, con sus entusiasmos y con sus indiscutibles prestigios, á la salvación de la cosa común, contra las ambiciones desmedidas de un gran cacique y de un político desaprensivo y veleidoso, que pretendían dividir la provincia de Canarias; el uno para ver realizado el deseo de toda su vida y mandar á su capricho en la minúscula provincia por él creada, y el otro para asegurar el acta que parece escapársele de las manos.

La obra que, en unión de los demás comisionados y personas que en Madrid se han puesto de nuestro lado, han realizado los dignos patriotas Sres. Marqués del Sauzal y D. Tomás Salazar y Cologan, reclamaba un homenaje, grande como el sacrificio realizado, un tributo cariñoso de admiración y agradecimiento por parte de los que con ellos convivimos y hemos observado sus trabajos, sus desvelos y sus abnegados esfuerzos en la tremenda crisis que acaba de pasar, y como era lógico el homenaje, el tributo no se ha hecho esperar; por el contrario, ha surgido con gran éxito, casi espontáneamente, pues bastó que se iniciara la idea para que se convirtiese en brillante realidad.

En el espacioso comedor del Hotel Suizo, alhajado con gran gusto, tuvo lugar la fiesta, de la que guardarán imperecedero recuerdo todos los concurrentes.

Los que se sentaban á la izquierda del Sr. Marqués del Sauzal, don José M.ª Casañas, don Casiano García Feo, D. Santiago de Zárate y Monteverde, D. Francisco Miranda y Perdigón, D. Manuel Cruz Ledesma, D. Diego Alvarez Casanova, D. Cándido Acosta y Rodríguez, don Juan Salazar y Molina, D. Manuel González Hernández, D. Fernando Fuentes y González, D. Alonso Ascanio y Negrín, D. Rafael Ballesteros y Gómez, D. Vicente Miranda y Perdigón, don Francisco Casanova Hernández, don Cándido Pérez Estrada, D. Aaron Luis Otazo, D. Fernando Méndez y León, D. Diego de Ponte y Llerena, D. Juan Pérez y Suárez, D. Graciliano Romero de Castro, D. Gaspar de Ponte y Cologan, D. Juan Cullen y Machado, don Miguel Fernández Cruz, D. José Brier y Casabuena, D. Melchor de Zárate y Monteverde, D. Satorio Fuentes y González, D. Bernardo Benítez de Lugo, D. Fernando Salazar y Bethencourt, D. Tomás Méndez y Ascanio, D. Antonio Monteverde y Ponte, D. Ismael X. de la Guardia, D. Melchor de Ponte y del Hoyo, D. Ubaldo Martínez Pimentada, D. José Monteverde y Lugo, D. Luis Monteverde y del Castillo, don Luis Llerena y Monteverde, D. Nicolás Ascanio y Negrín, D. Augusto Méndez y Ascanio, D. José Romero de Castro, D. Fernando Ascanio Bazán-Molina, D. Jorge Graham Toler, D. Osmundo Lercaro y Machado, D. Andrés de L. Cáceres y Monteverde, D. Diego García y Casabuena, D. Domingo Martínez Pimentada, D. Antonio Lugo Massieu, D. Agustín Monteverde y Lugo y don Félix Ascanio y Poggio.

La comida hizo honor á la justa fama de que goza el acreditado hotel Suizo, como puede observarse por el siguiente

MENU

- Hors d'oeuvre variés.
Consomé Royal
Poisson á la Mocoivite.
Sauce tartare.
Timbales á la reine
Filets de boeuf Saucalo.
Asperjes nature
Sauce maitre d'hôtel.
Sinsom rôtí
Salade bigarrée
Pouding Chocolate Glasse
Pêche et mantecado.
Dessert, Café.

Al servirse el champagne se levantó profundamente emocionado D. Fernando Méndez y León, y en un sentido discurso que todos aplaudieron calurosamente, explicó la causa que motiva este agasajo, con frases felicisimas contra la detestable política del señor

León y Castillo, y sus allegados y servidores, origen de todos los disturbios, inquietudes y desazones que experimenta este archipiélago, é hizo patente el agradecimiento de los que se congregaban en torno de la mesa, á los obsequiados Sres. Marqués del Sauzal y D. Tomás Salazar y Cologan. Siguiéronle en el uso de la palabra los señores D. Graciliano Romero, D. Santiago de Zárate, que brindó por el General en Jefe de la batalla que acaba de librarse (Sol y Ortega) Don Tomás Méndez, que propuso se telegrafiasen al señor Sol, testimoniándole una vez más el agradecimiento de este pueblo, D. Fernando Salazar, D. Bernardo Benítez de Lugo, que pronunció un brillante discurso, haciendo gala de sus admirables dotes oratorias, D. Miguel Fernández Cruz, brindando por la fraternidad canaria y la unidad provincial, D. Tomás Salazar y Cologan que consiguió emocionarnos á todos al hablar de la Madre Patria y de los trabajos realizados por cuantas personas se han interesado por Tenerife y han intervenido en su favor en esta última etapa del debatido problema, explicándonos con párrafos sentidos y bellos las emociones por él y sus compañeros sufridas en las diferentes fases de sus gestiones, desde que abandonaron estas peñas hasta que á ellas retornaron. Al final de su discurso, el Sr. Salazar fué saludado con una atronadora salva de aplausos, bien merecida por cierto, porque su fácil y correcta palabra nos reveló con puros reflejos de verdad, las impresiones de su reciente viaje, cuyo recuerdo, al ser evocado, hace emocionar todavía al joven político. Hablaron luego el Sr. Marqués del Sauzal, que sintetizó en tan pocas como bien dichas palabras, el sentir de todos los demás oradores; don Antonio Lugo, que con fogoso y cálido verbo, hizo vivas protestas de amor á Tenerife y á su causa, y por último el distinguido abogado D. A. Luis Otazo que en breves frases y elocuentes párrafos dijo grandes cosas.

Desde el principio de la comida hasta que el último orador terminó su discurso, la banda de música de este Municipio, que por disposición de la alcaldía concurrió al acto, situándose en la calle de García Beltrán, estuvo haciéndonos oír lo mejor de su repertorio, contribuyendo de este modo á la brillantez y solemnidad de la fiesta que en honor de los distinguidos y beneméritos hijos de esta Villa Sres. D. Tomás Salazar y Marqués del Sauzal se celebraba, la que perdurará por siempre en la memoria de agasajadores y agasajados.

R. B.

Orotava Julio 25 1911.

Ecós de Sociedad

De la Península ha llegado á esta Capital el ilustrado doctor en Derecho, D. Luis Estremera y García. Lo saludamos.

A pasar la temporada veraniega ha marchado á la Laguna, acompañado de su distinguida familia, el comandante de Artillería D. Restituto Tenés.

VIDA MILITAR

Servicio de la Plaza para hoy

PARADA: Principal, Tenerife.—Gobierno Militar y Cárcel, Orotava.—Fiesta de día, el Excmo Sr. Coronel de Tenerife don Ricardo Bargeuete Lana.—Hospital y provisiones, el 6.º Capitán de Tenerife.—Oficiales de vigilancia: 1.ª y 2.ª Zona Tenerife.—Sargentos para la conducción de enfermos: uno por cada Cuerpo de la guarnición.—El General Gobernador, Figueroa.

Se ha dispuesto que los sargentos renganchados de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros, Administración y Sanidad Militar que deseen contraer matrimonio sean autorizados para ello, sin necesidad de constituir previo depósito pecuniario ni de acreditar posesión de renta alguna, siempre que se hallen comprendidos en cualquiera de los casos que en el mismo se detallan.

ARTISTAS JÓVENES

GERMÁN PERERA

Uno que no necesita presentación. Poco habrá que decir sobre él, porque ya todos le conocen, y ya todos le han juzgado.

Si aquí fuéramos á comparar y aequilatar los méritos que en Germán Perera concurren, no sabríamos, á punto fijo, decidir que sería más digno de encomio: si el raudal límpido, de su voz de barítono ó esa voluntad nunca decaída ni quebrantada, voluntad de hierro que le caracteriza. Porque verdadera voluntad se necesita para alimentar incansablemente y según año tras año dando fábulo á sentimientos artísticos, en un país como éste, donde no hay medios de expansión y desenvolvimiento y apenas se preocupan las gentes de fomentarlos ni en estimularlos.

Germán Perera — podemos decirlo con satisfacción—es un ejemplo vivo de constancia y tenacidad prodigiosa; y si

no contara como cuenta con admirables aptitudes nativas—y ya se sabe que lo que Naturu no da, Salamanca no presta—sería acreedor al aplauso público por esa indomable tenacidad que ha ido venciendo, uno á uno, todos los obstáculos con que tropiezan, aquí más que en otras provincias españolas, los artistas incipientes.

Sin maestros, casi podemos decir que sin obras de estudio, el ya notable barítono, poco á poco, prolíja y obstinadamente, con la cariñosa terquedad del orífice que va á solas trabajando su obra, demandando dificultades de material, salvando la escasez de medios; Germán ha podido por sí sólo llegar á ser lo que ahora es: un elemento casi indispensable en todos los festivales artísticos de la Capital de Canarias y aún en los que se celebran en todos los pueblos importantes de la isla de Tenerife.

Mucho debe Germán en el desenvolvimiento de sus progresivas facultades artísticas á la ilustrada profesora Doña Geneveva Escudé; pero también es cierto que ella solo alcanzó á pulir la obra que ya el joven artista llevaba, sin ajena ayuda, muy adelantada.

No exageramos al hablar de nuestro barítono: aquí todos le conocen, todos han oído en veladas y conciertos su voz clara, fresca y arrobadora; todos saben que hay allí oculta una vena riquísima, que, con dar ya mucho, aún promete para lo futuro bastante más de lo que hoy da.

Y no es justo que á quien cantó anoche el aria de la Favorita con tanta maestría en la velada del Ateneo, se le deje malogrado olvidado en estas peñas, tan hermosas aptitudes.

SUCESOS

Maltrato

Ayer se presentó en la Inspección de vigilancia Victoria García Jorge, manifestando que por Oracio Rodríguez, había sido brutalmente maltratada.

Herida

Encontrándose trabajando ayer en la pedrera uno de los operarios tuvo la desgracia de que le pasase por encima de un pie la rueda de un carro, produciéndole varias heridas de pronóstico reservado.

PRO PATRIA

LA VELADA DEL ATENEO

Mucho mayor á toda preponderancia, resultó la fiesta que el Ateneo Tinerfeño celebró anoche. El éxito no ha podido ser mayor, tanto por los elementos que tomaron parte, cuanto por la nutridísima y selecta concurrencia, que llenó por completo el salón, quedándose muchísimas personas de pie.

Hablar detalladamente de cada uno de los artistas, que integraron la fiesta, sería prolijo, á más de que nos faltaían palabras con que ensalzar el meritisimo trabajo de todos y cada uno.

Aquí están las monisimas niñas Matilde Martín y Lolita Trujillo, que, la primera, con el canto y la segunda con el piano, consiguieron en un todo impresionar hondamente el auditorio. Con sentimiento y con alma, como grandes artistas, supieron poner á relieve y ratificar lo que constantemente en la prensa periódica se dice de ellas: que son futuras glorias canarias. Bravo por las simpáticas tinerfeñas y vaya nuestro aplauso más entusiasta y sincero para ellas y sus padres, poseedores de joyas de tanto valer.

No menos cabe decir del joven barítono don Germán Perera, que empero la mil vicisitudes y decepciones de que ha sido víctima, sigue impertérrito en sus entusiasmos, soñando (sueños locos quizá) en el día que vea colmadas de realidades sus ilusiones adoradas.

De don Néstor de la Torre nada decimos, pues asaz conocidas son de todos sus excepcionales cualidades de barítono consumado.

Y fáltanos ahora el elemento literario. Con un soberbio y magistral discurso abrió la función el dignísimo presidente del Ateneo señor Guigou, que se extendió en consideraciones sobre el porvenir y fin altruista de la sociedad que preside, excitando á todos á que la fomenten para que de allí salgan hombres que mañana puedan defendernos en honrada lid, de las acometidas cobardes de los egoístas, y colocarnos á la altura de las ciudades cultas. Hizo también alusión á la labor meritisima de la Comisión que fué á Madrid á informar sobre el problema canario.

Los demás números lo completan las poesías de los Sres. Izquierdo, Reollar, que leyó el Sr. Crosa, y Verdugo, especialmente este último, que de tal modo entusiasmó al público, que la ovación, estruendosa, se prolongó largo rato.

Además figuraron un notable escrito de D. Benito Pérez Armas que leyó el señor Fernand, el trabajo del señor Maffiotte y el de D. J. B. Acevedo.

El acto fué amenizado por la banda municipal que ejecutó escogidas piezas. Sin tiempo ni espacio suficiente para extendernos como quisiéramos, sobre la fiesta que nos ocupa, que desde ha

mucho tiempo no se ha celebrado otra análoga, damos aquí fin á esta ligera crónica, no sin antes felicitar efusivamente al presidente del Ateneo, doctor Guigou, por el éxito de la velada, así como en general, á toda la Junta directiva.

Notas marítimas

Según telegrama recibido por los Sres. Hardisson Hermanos, el hermoso transatlántico francés Louise llegará á este puerto fijamente, el lunes 31 del corriente, saliendo el mismo día directamente para la Habana, admitiendo pasaje y carga.

Hoy han llegado á nuestro puerto los vapores Santa Rita, alemán, de Buenos Aires y Montevideo, con 240 pasajeros de tránsito para Hamburgo, y Tainu, inglés, de Londres y Pymouth, conduciendo 521 pasajeros para New Zealand.

Con carbón mineral para Hamilton llegó el vapor alemán Riga, procedente de Cardiff.

Ayer entraron los veleros Dolores V. S. G. de la pesca, con pescado fresco, Pérez Castro de Garachico con frutos, Daute de Silos con frutos, y Carmia de Tostón, con piedra cal y ganado.

VARIAS NOTICIAS

Hasta la hora de entrar en prensa LA OPINION, no hemos recibido de Madrid nuestra información telegráfica.

Con objeto de presidir la Procepción Cívica que se habrá celebrado hoy en La Laguna, con motivo de la festividad de San Cristóbal, á la expresada ciudad subió esta mañana el General Eulate, digno Gobernador civil de Canarias.

En Santa Cruz de la Palma ha fallecido la respetable señora doña Petra Díaz Lorenzo. Reciban sus familiares nuestro pésame.

Desde el día en que se terminen las obras del teatro principal hasta el 15 de Febrero de 1912 el Excelentísimo Ayuntamiento ha acordado se le conceda á D. Antonio Dominguez y Fernández Bethencourt, el expresado Coliseo.

Leída la moción—que nuestros electores ya conocen—del Sr. Alcalde para que se nombrara hijo predilecto de esta Ciudad á nuestro ilustre defensor D. Juan Sol y Ortega, fué aprobada por unanimidad.

El Sr. Mandillo presentó una enmienda á la anterior moción consistente en que se colocara el retrato en la Sala Consistorial, y que se le enviase un album con la firma de los habitantes de estas islas, y que igual honor se tribute á nuestro representante don Antonio Dominguez Alfonso.

Don Bernardo Daigado Rodríguez ha sido nombrado alcalde del barrio de San Andrés.

Don Acisclo Casanova, escribano del Juzgado de Las Palmas, ha sido destinado al de Salamanca.

El Sr. Dr. J. Izquierdo, B. de Buenos Aires, dice: «He usado la preparación de Wampole y grandemente satisfecho de sus esplendidos resultados la he administrado á mis propios hijos, teniendo la satisfacción de haber obtenido un éxito que no había podido conseguir con otras preparaciones.»

Registro civil

Día 26
NACIMIENTOS
No se inscribieron.
DEFUNCIONES
Juan Evangelista Pérez Cano, de la Habana, 47 años, soltero; S. Sebastián.
MATRIMONIOS
No se inscribieron.

Sección marítima

Día 25
ENTRADA DE VAPORES

183 Louise, alemán, de Hamburgo para Dakar; á Miller-Wolfson.
184 Fantee, inglés, de Loanda para Liverpool; á Elder.
185 Avetoro, inglés, de Liverpool para Puerto de la Cruz; á Yeoward.
186 Eber, alemán, de Agadir; á su Consul.
187 Guanche, español, de Puerto de la Cruz para Hermigua; á Fyffes.
188 Teneriffe, inglés, de Canaria para Arrecife; á Elder.
189 Chasna, español, de Tazacorte para Canaria; á Hamilton.
190 Taoro, español, de San Marcos; á Fyffes.
191 Joaquín del Piñago, español, de la Palma para Canaria; á Elder.
192 Ionic, inglés, de New Zealand para Londres; á Hamilton.

POR TELEGRAFO

Madrid 27—2'50
BOLEA
Deuda perpetua 4 p 8 interior, á 84'10.
Acciones Banco de España á 450'00.
Amortizable 5 p 8, á 102'00.
Cotización de la deuda amortizable a 4 por 100, á 00'00.
CAMBIOS
Londres, vista, á 27'40 por £.
París, vista, á 8'45 por P.
Bolsa de París
Exterior Español, á 00'00.
Acciones de ferrocarriles Norte España, á 000'00.
Acciones ferrocarriles Madrid, Zaragoza, Alicante (Alicantes), francos 000'00.

LAS MADRES

debieran saber. Con la mayor parte de las niñas, sus tribulaciones proceden de la falta de nutrición, tanto en calidad como en cantidad. Hoy día se denomina esta condición por el término de Anemia; pero las palabras no alteran los hechos. Existen miles de niñas en esta condición; algunas de ellas están en la edad de los misteriosos cambios que conducen al completo desarrollo y necesitan especial cuidado. Muchas sucumben en este período tan crítico y la historia de tales pérdidas es la más triste en el curso de la vida. Un tratamiento conveniente podría haber salvado á la mayor parte de estos desheredados de sus padres, si las madres hubieran sabido de la PREPARACION DE WAMPOLE y la hubieran administrado á sus hijas, con el resultado de que habrían llegado á ser mujeres fuertes y sanas. Es tan sabrosa como la miel y contiene todos los principios nutritivos y curativos del Aceite de Hígado de Bacalaa Puro, que extraemos de los hígados frescos del bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfitos Compuesto, Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. Para lograr el desarrollo de niños pálidos, raquíticos y demacrados, y especialmente aquellos que padecen Anemia, Escrófula, Raquitismo ó Enfermedades de los Huesos y la Sangre, no tiene igual, pues sus propiedades tónicas son excelentes. «El Sr. Dn. M. Sánchez Rodríguez, Director de la Casa Amiga de la Obrera de México, dice:—La Preparación de Wampole me ha dado los mejores resultados en los niños á quienes la apliqué, apesar de lo avanzado de su enfermedad estan ya perfectamente curados, habiendo desaparecido las escrófulas que la terrible anemia les produjera y su estado general es de lo más satisfactorio.» En las Boticas.

BIBLIOGRAFIA

Biblioteca "Patria"

Si siguiendo el propósito de alternar con las numerosas obras españolas que viene publicando, la publicación de algunas obras de los más reputados autores extranjeros de todos los países, la Biblioteca Patria, ha puesto á la venta una novela del escritor suizo Topffer, La biblioteca de mi tio, una de las más primorosas que escribiera su autor.

La obra ha sido traducida al castellano por Angel Guerra. Á ella ha puesto un prólogo, del que reproducimos este juicio crítico:

«No sé si La biblioteca de mi tio es la mejor novela de Topffer, á mi me parece la más encantadora. Tiene un sabor á cosa arcaica que me agrada, como me agrada, una cosa antigua, un libro viejo, que conservan el perfume del pasado, pasado feliz á nuestros ojos, porque sólo evoca plácidos ó melancólicos recuerdos. Admirable visión de otros días! La ancianidad es también la niñez, ¿cómo hemos de pensar en las costumbres pretéritas, en las cosas del tiempo lejano, en el viejo hogar solariego, en los abuelos ya idos á nuestro cariño para siempre, sin que al mismo tiempo vuelva á nuestro corazón el soplo de nuestra propia niñez, los primeros pasos y las primeras visiones de la vida? De ancianidad cariñosa y de niñez cándida están empapadas las páginas de La biblioteca de mi tio.»

La interpretación del espíritu y el ambiente en esa novela de Topffer nos parece acertada en los párrafos anteriormente transcritos. Es un libro que puede y debe llegar á todas las manos, porque es un cántico á las grandes virtudes domésticas: el amor, la honradez y el trabajo. Por estas razones la publicación de ese libro es un acierto más de la Biblioteca Patria.

Pídase en todas las librerías de España y América al precio de UNA peseta. El precio de la colección de los 50 tomos publicados por esta popular Biblioteca es el de 32'50 pesetas al contado y el de 40 pesetas pagaderas en ocho plazos mensuales de 5 cada uno; condiciones que ninguna otra ofrece al público.

Para recibir los dichos 50 tomos, basta dirigirse al administrador de la Biblioteca, Bailén, 35, pral., Madrid.

# Materiales para empaque de frutos

Se recomienda á los compradores dirigirse á la casa de

## ALFRED WILLIAMS

en Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

que es la única que se dedica á contratar para embarque del Extranjero y á vender de sus depósitos en estas islas todo cuanto se necesita en la exportación de frutos.

# CASA ALEXANDRE

JOYERIA

RELOJERIA

ORFEBRERIA

Visitar nuestra exposición de artículos de última novedad propios para regalos

## ÓPTICA MÉDICA

### Globulógeno

Preparado de éxito seguro en la anemia, clorosis, debilidad general, inapetencia y dolores y desarreglos menstruales; en la tuberculosis mejora notablemente el estado general, con aumento notable de peso.

De venta: Farmacia L. Martín Espino, Norte 7, Tenerife.

### Expectación mundial.

Ni el cólera, ni el posible conflicto marroquí han causado tanta sensación en el Mundo como los nuevos cigarrillos de Bock y Ca., que ha de traer D. Angel Carrillo á su regreso de Cuba, pues su aroma y rico sabor son tan celebrados, que en todas partes no se habla de otra cosa.

Constando las cajetillas de 16 cigarrillos solo se han de vender á treinta céntimos cosa increíble dada la inmejorable calidad de la rama con que están elaborados, pura de Vuelta Abajo.

TABAQUERIA LA FLOR  
Constitución, esquina á la Marina

### Se alquila

una casa en la Laguna, por temporada ó por año.

Informarán, Herradores, 54.

### Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

### Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el **Dinamógeno**, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enflaquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID  
Se remite folleto á quien lo pida.

### Para MOSTOS y VINOS

#### VINOLINA

Último producto de reconocida utilidad que se emplea para los Mostos, flojos de zonas altas, y que tan buenos resultados dió en la última cosecha.

La **VINOLINA** se emplea para la conservación de los Vinos en lugar de los alcoholes, en los trasiegos, dando al vino fuerza, grato paladar y aroma, y conservando sano por mucho tiempo. Se garantiza.—PRODUCTOS para hacer desaparecer la ACIDEZ, TURBIEZA, AGRI-DULCE y cualquier alteración del vino.

**CLARIFICANTES** para mejorar el color. Extracto para hacer el vinagre para la limpieza de ENVASES ÁCIDOS. Producto de mucha utilidad. Deja el envase purificado.

**SAVIOL** para la limpieza de ENVASES ÁCIDOS. Producto de mucha utilidad. Deja el envase purificado.

PRECIOS MUY REDUCIDOS  
REMITIR MUESTRAS. ANÁLISIS Y CONSULTAS GRATIS  
R. ARMAS DE MIRANDA

37, Imeldo Serís, 37.—(antes Barranquillo).—Santa Cruz de Tenerife.

Agentes: Orotava, Jaime López.—Güimar, Miguel Castillo.—San Miguel, Andrés Saavedra Carballo

Se necesitan agentes representativos en las islas haciéndose buenas ofertas.

### Sellos de caouchú

se hacen en esta imprenta á precios baratísimos.  
Sellos fechadores y almohadillas de todos tamaños

### La Popular Tinerfeña

Esta acreditada fábrica de pan, pone á la disposición del numeroso público que le favorece, sus nuevas industrias de pastas para sopa y moler granos para harina y gofio.—Servicio á todas horas y á domicilio previo aviso.

Se vende carbón de cok á precio moderado.

Despachos: S. Francisco 57--S José 31 (La Higiénica)  
Teléfono núm. 406

### El gran Bazar Alemán

anuncia á su numerosa clientela, que ha trasladado sus almacenes desde la calle Alfonso XIII núm. 42 y 51, á la del núm. 76 de la misma calle, donde estaba antes el depósito de la fábrica de gas.

No equivocarse: **Alfonso XIII 76**

yó el lindo del parque, donde la tendió en un banco de césped.

La situación del señor de Villedieu traspasaba en este momento los límites del horror, de lo inverosímil. La extraña catástrofe á la cual el castillo servía de teatro confirmaba de una manera terrible las palabras de Juana Caillouet.

Luciano se hacía esta doble y espantosa pregunta:

—¿Es realmente con mi hermana con la que acabo de casarme? Mi mujer? es la hija del asesino de mi padre?

Y ninguna contestación se presentaba á su mente.

Mientras en el parque tenía efecto entre Luciano, Magdalena y Juana la escena á la cual hemos asistido, he aquí lo que pasaba en el castillo:

El coche del procurador del Rey, escoltado por un piquete de la gendarmería, se había detenido delante de la puerta, con gran asombro de los criados, que ni remotamente suponían que pudiera recaer alguna acusación sobre su amo.

Tres personas descendieron del carruaje. Eran el procurador del Rey, un juez de Instrucción y el secretario de éste. El magistrado se llamaba señor de Pesselieres; no le faltaba ni espíritu ni instrucción, poseyendo también carácter que amoldaba á las circunstancias. De modo que aparecía de improviso sobre un hombre tan considerado como el conde de Vezay, habiéndose creído deber reemplazar

sible!... ¡Habéis despreciado esta advertencia que os hace! ¡Os habéis negado á oírmel... Os habéis dicho: ¡Esa mujer miente ó está loca!... Pues bien, señor de Villedieu, ¿sabéis lo que habéis hecho? ¡Os habéis casado con vuestra hermana!...

Magdalena lanzó un grito penetrante, y, quizá sin darse cuenta de ello, se desenleó del brazo que la estrechaba. El vizconde hizo un gesto de despreciativa incredulidad. Juana continuó:

—¡Oh! no me creéis... lo sé bien; pero es preciso creerme, señor Luciano de Villedieu: la joven con quien os habéis casado es la hija del vizconde Armando de Villedieu, vuestro padre, amante de la condesa Margarita. Vuestro padre no ha perecido, como creéis, ahogado por un accidente en el Loire; ha muerto asesinado, en la noche del 20 de Septiembre de 1820, por el conde de Vezay, que acababa de sorprenderlo á las dos de la mañana en la habitación de la condesa... ¡He aquí lo que quería deciros, señor... he aquí lo que quería probaros!... pero no habéis venido, y ya es tarde...

Luciano estaba pálido como un espectro; á pesar de esto se esforzó en reír y dijo:

—¡Triste comedia la que estáis representando, señores!

—¡Ah!—replicó Juana,—¡no me creéis! ¡Es justo! ¡No he probado nada aún!... Para vos, soy loca ó embustera... Pues bien, tomad y leed, y luego creeréis...

Y, sacando de su bolsillo las cartas de la condesa, las presentó á Luciano, que las tomó con mano temblorosa. Magdalena se sentía morir. A medida que Luciano avanzaba en su lectura, su palidez era más livida y sus ojos se abrían desmesuradamente.

**JACOB AHLERS**

Lista de los vapores que se esperan en Santa Cruz de Tenerife

DIA	VAPOR	Tonelaje	DESTINO
Julio			
27/28	Santa Rita	4700	Cádiz y Hamburgo.
31	Feldmarschall	6300	Swakopmund, Lüderitzbuscht, CapTown y Costa Oriental de Africa.
1 Agosto	Kamerun	5600	Las Palmas y Costa de Africa.
4	Paul Woermann	3200	Las Palmas y Costa de Africa.
5	Hans Woermann	5600	Madera y Hamburgo.
7	Alexandra Woermann	4800	Madera, Southampton, Boulogne y Hamburgo.
10	Burgermeister	5900	Southampton, Amberes y Hamburgo.
17	Lucie Woermann	5100	Las Palmas y Costa de Africa.
23	König	4900	Madera, Southampton, Banlogne y Hamburgo.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

SERVICIO FRUTERO DE TENERIFE A HAMBURGO

Vapores	Salidas de Puerto Cruz	Salidas de Santa Cruz de Tenerife
Riga	26/27 de Julio	28 de Julio
Mazagan	2/3 de Agosto	4 de Agosto
Gibraltar	9/10 de Agosto	11 de Agosto
Saffi	16/17 de Agosto	18 de Agosto

Durante el verano harán escala en Santa Cruz solo cuando haya carga suficiente



**ANEMIA**  
Hemoglobina Deschiens

Principio ferruginoso vital de la sangre. El mas poderoso de los reconstituyentes. Prescrito por todas las notabilidades medicas. Devuelve rapidamente fuerzas, apetito y colores. Reemplaza la carne cruda no ennegrece los dientes, no restringe, no causa el estomago. Conviene a todos los debilitados, a las mujeres y a los niños.

VINO, Jarabe, Elixir, Drageas, GRANULADO

Deposito: Farmacia del Doctor Serra, Alfonso XIII, 7. Santa Cruz de Tenerife (Islas Canarias).

**OTTO THORESEN**

LINEA DE VAPORES FRUTEROS

Servicio semanal entre los puertos de las ISLAS CANARIAS y LONDRES

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO

Dia 2 SAN LUCAR.—Dia 10 SANTA CRUZ.—Dia 17 SALERNO

Dia 24 SAN MATEO.—Dia 31 SAN MIGUEL

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el Midletton Wharf, el muelle más cercano al mercado en Londres y admiten carga para Rotterdam, Amsterdam y Amboro con trasbordo en aquella Capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull

Dia 17 el vapor SEGOVIA Dia 21 SAN TELMO

Se admiten pasajeros de 1.ª clase al precio de £ 6-6-0 cada pasaje.

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores «Sancho» y «San Sebastián»

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor SAN SEBASTIAN.—Los Sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo a Los Sáucos y Tazacorte y puertos de la Gomera para regresar a Santa Cruz de Tenerife los Jueves al amanecer.

Vapor SANCHO.—Los Sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los Miércoles por la noche directo a Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina 3-3er cer piso.

**Américo L. Méndez.**  
Agente de Aduanas  
Santa Cruz de Tenerife (Canarias)

**A TODOS**

los que padecen de granos rojos, de acné, de forúnculos de abcesos, de llagas supurantes, en una palabra, de enfermedades en que exista supuración aconsejamos vivamente el uso de la *Leva dura de Coirre* (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.—Exijase la verdadera marca de fábrica COIRRE (de Paris).

Sellos de caouchou se hacen en esta imprenta.

**Comp.ª Transatlántica (antes A. López y C.ª)**

Servicio del mes de Agosto de 1911

Nombres de los vapores	Salidas	Destinos
León XIII	9 de Agosto	Montevideo y Buenos Aires
Ciudad de Cádiz	11 Agosto	Santa Cruz de la Palma y Fernando Poo
M. L. Villaverde	14 Agosto	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona
P. de Satrustegui	16 Agosto	Cádiz y Barcelona
Buenos Aires	18 Agosto	La Cruz Palma, Pto. Rico, Pto. Plata, Habana, Colón Pto. Limón, Pto. Cabe llo, Sabanilla, Curacao y Guaira, y para Veracruz con trasbordo en Habana
Antonio López	31 Agosto	Cádiz, Barcelona

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, Vindo é Hijos de Juan La-Roche.

**Hamilton & Co.**

LISTA DE VAPORES

que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DIA
Cape Town y puertos del Sur y Este de Africa		
Cape Town Hobart Melbourne y Wellington N.Z.	Tainui	27 Jul.
Cape Town y puertos Australia		
LONDRES		
	Avondale Castle*	26 Jul.
	Via Las Palmas	
	Inkonka	29 »
	Via Las Palmas	
LIVERPOOL		
HAMBURGO	Sparta Etruria	Julio
Puertos del Brasil, Río de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco		
Habana	Spreewald	31 Agos.

\* Via Las Palmas.

**MILLER WOLFSON & CO.**  
BANQUEROS  
3, Eduardo Cobián, 3  
Santa Cruz de Tenerife

**Yeoward Brothers**  
Linea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Julio.

Dia 8 AVOCET  
» 15 ARDEOLA  
» 22 ANDORINHA  
» 29 AVETORO

Estos vapores harán encargas en e te puerto siempre que haya carga suficiente.

Atrascando en el Dique HORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios:

Por los vapores *Agulla* y *Ardeola*, billete sencillo L. 8: 8: 0. Id. de ida y vuelta L. 12: 12: 0.

Por los vapores *Avocet* y *Avetoro* billete sencillo L. 6: 6: 0. Id. de ida y vuelta L. 10: 10: 0.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Para más informes, dirigirse a los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 43.

**CASA DE SALUD OPERATORIA**  
DE NUESTRA SEÑORA DE LOURDES  
Barrio de los Hoteles (Gran Vía).  
CIRUGÍA GENERAL

Operaciones de vientre; cura radical de hernias; operación de la apendicitis, de tumores de la matriz; de quistes del ovario, Vías génito-urinarias, Ginecología (enfermedades de la mujer).

Consulta todos los días, de 11 a 12, excepto los domingos.

**Hojas** principal y duplicada para las mercancías libres de derechos. De venta en la imprenta de Molowny.

**NICOLÁS DEHESA**  
BANCA Y CAMBIO  
Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos países.  
Pagos telegráficos.  
Cartas de crédito.  
Descuentos y cobros.  
Cuentas corrientes.  
Compra Cheques y Letras.  
Cambio y toda clase de operaciones bancarias.

**Chargeurs Reunis**  
Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires  
Llegará a este puerto el 27 del corriente el rápido vapor francés

**Malte**  
admtiendo carga y pasajeros.

Para Montevideo y Buenos Aires  
Llegará a este puerto el 2 de Agosto el rápido vapor francés

**Amiral Rigault de Genouilly**  
Consignatario, R. GARCIA.—Csa de Hardisson Hermanos.

**Chargeurs Reunis**  
Para Dakar, Guinea, Costa Marfil, Costa de Oro y Dahomey  
Llegará a este puerto el 28 de Julio el vapor francés

**CARAVELLAS**  
Agentes, Hardisson Hermanos.

Para los puertos del Sur de esta isla  
El magnífico y rápido vapor

**VELOX**  
saldrá de este puerto todos los Domingos a las 6 de la mañana, regresando los Miércoles a la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Para más informes dirigirse a sus Agentes, Miller, Wolfson & Co., Marina, 3.

**Comp. Generale Transatlantique**  
Para la Habana directamente  
El magnífico vapor correo francés

**LOUISIANE**  
llegará a este puerto el 31 de Julio admitiendo pasajeros y carga.

Consignatario, R. Garcia.—Casa de HARDISSON HERMANOS.

**Hamburg Amerika Linie**  
El trasatlántico alemán

**SPREEWALD**  
llegará a este puerto el día 3 de Agosto DIRECTAMENTE para

**HABANA**  
admitiendo carga y pasajeros, Agentes, C. J. R. HAMILTON, casa de Hamilton y Ca. Marina 15.

**Pinillos Izquierdo y Comp.**  
El magnífico vapor correo español

**Martín Saenz**  
de 6.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 1.º de Agosto con destino a Habana, Santo Domingo, Santiago de Cuba y Cienfuegos con hueco para pasajeros de todas clases.

Agentes, C. Díaz Botas, casa de Elder Dempster & Co., Alfonso XIII 84.

**Salón Parisièn**  
SOMBREROS  
Gran surtido de las últimas novedades parisienses en sombreros, blusas, batas, peinadores y todas clases de ropas blancas para Sras.

Mme. Van-den-Branden  
Méndez Núñez 15, junto al P. Municipal

**Dr. SECCHI**  
Medicina interna y cirugía general  
Partos y enfermedades de niños.  
Continuará aplicando sin dolor alguno el

**606**  
en los casos en que esté indicado.  
Consultas de 12 m. a 2 tarde.  
Teléfono núm. 296  
Calle de Imeldo Seris 10

**Tinta**  
para imprenta y en latas de 5 kilos, se vende en esta imprenta.  
Imp. de F. S. Molowny

—Y bien, caballero—preguntó la implacable Juana,—ya lo veis!... ¿dudáis ahora?

—¿Y—balbuceó Luciano con voz apenas perceptible—pretendéis, señorita, que el señor de Vezay conocía el culpable amor de que estas cartas dan la prueba?

—¿Por qué, pues, hubiera asesinado a vuestro padre si no hubiera conocido su adúltero amor?

—¡Asesinado!...—repitió Luciano.

—¡Sí, señor, asesinado!... y de eso también tendréis la prueba, y mas terrible todavía.

Bajo el golpe de tan rudos choques, el vizconde quedó. Después, recobrando su calma, exclamó:

—¡No! ¡no!... ¡Es imposible! ¡Me niego a dar fe a lo que veol... ¡Jamás, nunca el conde de Vezay hubiera consentido en casar al hermano con la hermana! ¡El conde es un noble anciano y no ningún asesino!... ¡Venid, Magdalena; venid al lado de vuestro padre!... voy a deciroslo todo... él lo explicará también todo... ¡él nos dará la clave de este horrible misterio!

Y el vizconde, cogiendo la helada mano de su mujer, la llevó hacia el castillo.

—¡Corred!—murmuró Juana:—¡corred a buscar una nueva desgracia!...

Y les siguió desde lejos.

—En el momento en que Luciano y Magdalena llegaban al vestibulo, un singular desorden parecía reinar en el castillo. Un coche estaba a la puerta y todas las salidas guardadas por gendarmes.

—¡Ah! ¡Dios mío!—exclamó Magdalena,—¿qué es lo que pasa? ¡tengo miedo!...

Luciano no contestó. Sosteniendo a su mujer, que estaba casi desfallecida, fué a pasar; pero un gendarme que ocupaba la puerta le dijo:

—¡Atrás!

—Dispensed—replicó el joven con voz temblorosa,—pero soy el vizconde de Villedieu, yerno del conde de Vezay y mi mujer y yo tenemos necesidad de pasar...

—¡Atrás!—articuló el gendarme por segunda vez.

—Sin embargo...

—Esta es la consigna: hablad al cabo.

—¿Dónde está?

—Ahí, cerca del carruaje.

Luciano se volvió, llevando, mejor que sosteniendo, a su mujer, y se aproximó al cabo, que se paseaba con aire de importancia.

—Señor—le dijo,—¿queréis, os lo ruego, hacer lo necesario para que mi mujer y yo podamos penetrar en el castillo?

—No puede ser—contestó brutalemente el cabo.

—¿Podría saber por qué, al menos?

—Orden del procurador del Rey.

—Pero esa orden... ¿qué significa esa orden?

—Preguntadlo a quien la da.

—Señor, me estáis hablando en un tono...

—¡Hablo como quiero!... ¡Se acabó!

—No es posible la lucha con estos ridículos plebeyos que parodian la Autoridad.

Luciano y Magdalena se aproximaron a un grupo de domésticos cercano; esperaban por ellos obtener alguna noticia de aquel extraño é incomprensible suceso. Los criados lloraban, pero no sabían nada; dijeron que el procurador del Rey, dos señores vestidos de negro y dos gendarmes estaban en aquel momento al lado del conde de Vezay, y que nadie podía entrar en el castillo.

Magdalena se sentía desfallecer. Lanzó un débil suspiro y cayó desmayada en los brazos de Luciano, que la lle-